

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion
—Coso alto, número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
líneas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.
ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

LA IZQUIERDA DINÁSTICA.

El asunto del día, la cuestion batallona es ciertamente lo que hace referencia con el proyecto de formacion del nuevo partido.

Los disidentes del fusionismo, dándolo como cosa realizada; los demócratas dinásticos, viendo en esos trabajos la proximidad del logro de sus aspiraciones; los demócratas benévolo, alentando la formacion, y hasta determinando las condiciones en que el pacto ha de realizarse para ser fructifero, dejando entrever la esperanza de una franca é incondicional ayuda; la prensa ministerial, afirmando que el nuevo partido no llegará á formarse; la prensa de los disidentes, dando la cosa por terminada; los periódicos sagastinos, diciendo que el duque de la Torre no aceptará la direccion de los *izquierdos*; los periódicos de la disidencia, asegurando que el ex-regente del reino se ha hecho cargo ya de la jefatura.

No se sabe aún si prevalecerán para el programa los deseos del señor Montero Rios acerca de la Constitucion del 69; ignórase asimismo si los demócratas dinásticos abrazarán la bandera del partido constitucional, arrojada por la fusion y tremolada por los disidentes, ó si éstos, en virtud de las declaraciones del Sr. Moret, aceptando la Constitucion de 1876, se confundirán con el partido de los belgas y aceptarán su programa; tampoco es cosa bien determinada si algunos individuos del gabinete irán á formar el nuevo partido, ó si, planteada la crisis, algunos disidentes entrarán á reforzar un nuevo ministerio, dando al traste con todas las preparaciones veraniegas.

Discutiendo estos extremos, celebrando conferencias, lanzando declaraciones políticas á los vientos de la publicidad, mandando emisarios, fraternizando en banquetes, comentando palabras sueltas dichas de sobre-mesa ó interpretando gestos y sonrisas, van trascurridos algunos dias, sin que hasta hoy se sepa nada positivo ni concreto.

El duque de la Torre no ha dicho aún la última palabra; pero su sobrino, en cambio, trabaja, segun se dice, con actividad febril para formar el nuevo partido, sin que por esto creamos que puedan existir solidaridades de familia.

Hasta se murmura que en estas lides políticas toman activa parte discretas y elevadas damas, que acostumbra á distraer sus ocios en estos empeños.

EN EL TELÉGRAFO.

Suena un timbre eléctrico, acude un funcionario del ramo y se establece comunicacion entre dos puntos distantes.

Estacion de origen: Biarritz.
Estacion de llegada: Madrid, por ejemplo.

Texto del telegrama: «Sr. D. N. N. Brillantemente arreglado asunto. Detalles correo.»

Como se vé, la cosa nada dice para los que no estamos en el secreto.

Lo mismo puede interpretarse el sentido de las palabras trascritas como expresion de haber sido arreglado el asunto sin dificultad y mejor que se esperaba, ó como queriendo indicar que alguna de las partes contratantes ha trillado en el arreglado.

Sea de ello lo que quiera, y dejando aparte lo del brillo de la cosa, murmurábase que el asunto aludido no era otro que la definitiva formacion del nuevo partido.

Crecieron las esperanzas, renació la alegría en el rostro de los disidentes, mostrábase tristes los ministeriales, y hasta se habian olvidado ya las gentes de la entrevista de Moret y Montero Rios en Lourizan.

Tres dias despues, la decoracion cambia; los disidentes sienten algun abatimiento, los ministeriales se muestran triunfantes, álzase más poderosas la duda y la incertidumbre y hasta no falta quien asegure haberse recibido un telegrama cambiado entre personas distintas á las del primero, parafraseando éste y diciendo: *Brillantemente desarreglado el asunto.*

SIGUE EL ENREDO.

En tanto que dichos rumores dan pábulo á las conjeturas y tema de discusion en los círculos políticos, sigue su propaganda antifusionista en Cataluña el Sr. Balaguer; preparan los demócratas dinásticos el *meeting* de Pontevedra; truenan contra el gobierno los periódicos disidentes, y le anuncian una próxima caída; celébranse banquetes, á los que asiste el duque de la Torre, en la frontera francesa; proyéctase otro entre un disidente nebuloso y el jefe del gobierno, y se sondea la voluntad y se procura conquistar el ánimo de algunos importantes demócratas benévolo para que presten su apoyo y concurso al partido en germen.

La dificultad de armonizar ideas y aspiraciones diversas, por una parte, y por otra la imposibilidad de averiguar si el jefe del gobierno mirará con simpatía la formacion del nuevo partido, ó si, por el contrario, se pondrá del lado de los elementos conservadores de la fusion, imposibilitan venir á un acuerdo, aún entre los que más diligentemente lo procuran.

Todo esto se hubiera salvado con una franca y explicita declaracion del duque de la Torre, cosa harto difícil, dada su tradicional costumbre de no decidirse hasta el momento supremo y cuando puede verse de una manera clara el resultado de los sucesos.

¿Porqué guarda esa reserva? ¿Espera, acaso, conocer la actitud del Sr. Sagasta?

Y lo peor del caso es que las reservas del duque son, seguramente, la causa de las reservas de otros que, como el Sr. Montero Rios y algunos más, han aprendido de aquél el sistema de prevenirse para las eventualidades.

CONJETURAS.

Supóngase, por ejemplo, que los

trabajos para la formacion del nuevo partido prometen feliz término; que se plantea la crisis y que el Sr. Sagasta, vista la actitud de disidentes, demócratas belgas y demócratas benévolo, y ante el temor de quedarse con la microscópica hueste centralista, se decide á volver al campo abandonado y, dando un cambio de conversion, aparece al frente de los deseos y las aspiraciones de los antiguos constitucionales. En este caso el nuevo partido habria fracasado con la reaparicion del constitucional reforzado con elementos de la democracia dinastica, y á cuyo frente se pondria el duque de la Torre.

Lopez Dominguez, Balaguer, Navarro Rodrigo y algun otro entrarían á sustituir en el nuevo gobierno á los elementos centralistas, en odio á los cuales los demócratas benévolo y todos los disidentes apoyarian la politica del Sr. Sagasta. Pero en este caso hay que confesar que muchos de los que con la Constitucion de 1869 y la jefatura del duque de la Torre, sin el Sr. Sagasta, estarían dispuestos á formar en el nuevo partido, se abstendrian de hacerlo con el actual presidente del Consejo y la Constitucion de 1876; habiéndose perdido, por tanto, el tiempo y los trabajos realizados.

Por el contrario, supongamos que el Sr. Sagasta, sin temor á la soledad y al abandono en que habia de quedarse, declara franca oposicion á los que pretenden llevar á la gubernacion del Estado las conquistas revolucionarias de la Constitucion de 1869, abandonaria el duque de la Torre al Sr. Sagasta, para capitanear el nuevo partido? ¿Haría, en cambio, un llamamiento á los constitucionales disidentes y favorecería una modificacion ministerial en la que estos tuvieran cabida, bajo la direccion del señor Sagasta?

No cabe afirmar ni negar los extremos apuntados: para hacerlo, seria preciso que el vencedor de Alcolea dijera su pensamiento y fijara su actitud en términos precisos.

Difícil, muy difícil, casi imposible juzgamos nosotros el divorcio entre el señor duque de la Torre y el señor Sagasta; y esta opinion nuestra se fundamenta en antecedentes y recuerdos de otras fechas.

Sin remontarnos á otras más remotas, nos basta recordar la crisis de Mayo de 1874.

Entonces el duque de la Torre, de acuerdo con los elementos democráticos del gabinete de conciliacion, parecia resuelto á que, planteada la crisis, se resolviera en contra del elemento conservador del gobierno. Esta era la creencia de los demócratas, apoyada en terminantes declaraciones.

El Sr. Sagasta patrocinaba la solucion contraria; se planteó la crisis y la lucha consiguiente entre las dos tendencias; y el duque de la Torre, entre abandonar al Sr. Sagasta ó favorecer la solucion conservadora, optó por esto último, demostrando el peso de la influencia que sobre él ejercía el actual presidente del Consejo.

Pues bien; esa influencia no ha

desaparecido: actos posteriores la han confirmado; cuando entre dichos dos hombres han surgido diferencias, siempre ha cedido el que aparecia como elemento más fuerte: el general ante el hombre civil, á tal extremo, que no parece sino que entre los dos existe una solidariedad indestructible.

DEDUCCIONES.

En vista, pues, de los datos expuestos, y siquiera con ello matemos las ilusiones de los demócratas dinásticos y benévolo, puede afirmarse que la formacion del nuevo partido depende de la actitud de los señores duque de la Torre y Sagasta, y que el primero no se pondrá enfrente de la politica del segundo.

Todo esto, por supuesto, sin contar con los vientos que al presente corren por los Picos de Europa.

(El Porvenir.)

LAS SOCIEDADES

DE SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Los periódicos de Barcelona han dado la noticia de que en la tarde del día 27 del último Julio, tuvo lugar en las oficinas de la Sociedad de seguros sobre la vida, á prima fija, llamada «La Prevision», la primera amortizacion verificada en España, de pólizas sorteables emitidas por dicha Sociedad en beneficio de las clases proletarias y trabajadoras, que á la misma se suscriben para lograr alguna de las diversas ventajas y beneficios que á la Sociedad humana en general prestan las asociaciones benéficas de esta clase.

Mucho era de temer que los engaños causados por las sociedades mutuas, fuesen un obstáculo insuperable á la introduccion de las *seguros á prima fija*, sobre todo por algunos puntos de contacto que de algun modo las acompañan para quien las mira superficialmente y no procura estudiarlas con alguna detencion; la bondad, empero, de las últimas, los buenos resultados que están dando en las naciones más adelantadas en conocimientos económicos y comerciales; y ¿para qué no decirlo? la significacion de las respetables personas que se han colocado al frente de las mismas y en quienes no puede haber la menor sospecha de engaño, han abierto las puertas de la confianza, y estas nuevas sociedades de crédito han entrado en nuestro país, donde empiezan á derramar los beneficiosos resultados que forman lo esencial de las mismas.

No retiramos la palabra. Forman la esencia de las Sociedades de seguros sobre la vida á prima fija, el ahorro, el amor á la familia, el sosten de la vejez, la caridad, la recompensa de acciones virtuosas y otros actos así morales como benéficos, que no nos entretendremos en describir, por no ser éste el objeto de estas líneas, sino el señalar ligeramente algunas de las consideraciones que nos ha sugerido el acto verificado última-

mente en las oficinas de la Prevision.

En primer lugar, ha llamado nuestra atencion el número asaz elevado de algunas pólizas favorecidas por la suerte, como son 1255 y 1402.

Es decir que en el corto espacio de algunos meses las pólizas sorteables expedidas por la benéfica Sociedad La Prevision, han subido más allá de 1402. Esto es muy plausible y significativo, pues, aunque hemos de creer que los suscritores lo serán siempre por cierto número de pólizas, siempre supone una cantidad considerable de ahorros y un número no despreciable de personas que, por medio de esta virtud, han procurado por su familia, para dejarles en la hora de su muerte, una cantidad que en cierto modo atenua la pérdida que les causaría su fallecimiento; ó bien han pretendido librar á su hijo del servicio militar, logrando ya aquellos á quienes ha favorecido la suerte, su objeto y cobrado la cantidad estipulada, que pueden colocar con ventaja siendo sus réditos un beneficio secundario, debido á la misma sociedad; otros podrán en vida recompensar servicios prestados, ó bien aumentar la remuneracion con los beneficios de la cantidad cobrada anticipadamente á beneficio de la suerte, y esto sin tener que pagar ya otras primas que las satisfechas antes del sorteo.

El corto espacio de tiempo que ha debido mediar entre la creacion de las pólizas sorteables y seguros populares y el sorteo para sus amortizaciones, es señal evidente del crédito de la Prevision y de la confianza que ha sabido inspirar en nuestra patria á todas las clases sociales para las que tiene esta sociedad combinaciones siempre fijas y de utilidad incuestionable.

La prontitud con que la Prevision ha efectuado la indicada amortizacion sin aguardar el mes de Marzo, que se habia señalado como punto de partida, demuestra los deseos de la Sociedad de cumplir sus compromisos y ofertas de un modo liberal y beneficioso para sus asegurados, no queriendo retardar los actos benéficos que tanto responden al objeto de tan caritativa Asociacion. Esta misma prontitud acaba de manifestarla tambien el pago de la póliza que habia firmado en Sabadell D. José Serraboguña, segun indica su viuda doña Maria Corominas en un Remitido inserto en el Conciliador, periódico de aquella poblacion, correspondiente al día 29 de Julio último en el que leemos lo siguiente:

«Hace poco tiempo contrató mi difunto esposo un seguro con la Sociedad «La Prevision» domiciliada en Barcelona en virtud del cual y mediante el pago de 36'21 pesetas por trimestre se comprometia aquella á pagar á su fallecimiento cinco mil pesetas: solo habia satisfecho un trimestre, ó sean 36'21 pesetas, cuando la muerte ha venido á sorprenderle; y apenas trascurrido el tiempo necesario para presentar los documentos; la expresada Sociedad «La Prevision» me ha satisfecho ya la cantidad citada de 5.000 pesetas.»

«Consigno este hecho porque creo ser muy útil á muchas personas que hoy miran con indiferencia las ventajas de estas operaciones, ventajas tan evidentes cuando se trata de una Sociedad que tan fielmente cumple sus compromisos...»

Nada mas queremos añadir. Estos datos son elocuentes y por si solos pintan con más colorido del que nosotros sabriamos los beneficiosos resultados que de sí dan las sociedades de seguros sobre la vida á prima fija siempre que sus juntas de gobierno sean formadas de personas de re-

conocida moralidad y antecedentes honrados jamás desmentidos.

Solo nos resta pues pedir á los dignísimos vocales de la Prevision que continuen ensanchando el círculo de sus operaciones, y busquen medios nuevos con que favorecer el ahorro y las virtudes sociales de las clases trabajadoras.

Dice El Defensor de Cádiz:

«Sabemos que se ha celebrado una reunion de conocidos republicanos de Sevilla, tenida con otros de esta ciudad, en que se trató de llevar á la práctica el pensamiento que en la primera capital de Andalucía se habia iniciado, de celebrar un banquete magno para el día 17 ó 28 del próximo Setiembre, al que serian invitados no solo los de los pueblos de aquella provincia, sino tambien los de las demás de la region andaluza, para estrechar los lazos de fraternidad entre todos, al par que solemnizar un acontecimiento histórico.

Aplaudimos este pensamiento al cual nos asociamos, contribuyendo por nuestra parte á su realizacion, pues así creemos que podrá darse un gran paso en el camino de la coalicion de los más poderosos elementos republicanos, porque en este género de reuniones suelen terminar satisfactoriamente cuestiones de pequeña monta que son á veces rémora de buenas y provechosas inteligencias.

Nuestro parabien á los iniciadores de tan buena idea, por su oportunidad, pues cuando un novel colega da por muerta la coalicion, ésta dá señales de vida en la region andaluza.

Que oportunidad, que precision y que conocimiento de la política, tiene el periódico fusionista.»

Tambien nosotros aplaudimos el pensamiento de los republicanos andaluces, esperando que se lleve á cabo, y ya que no seamos de los llamados á su realizacion, en espíritu estaremos con aquellos para conmemorar unas fechas siempre gloriosas por los trascendentales acontecimientos á que dieron lugar, y que solo podrán renovarse cuando sea un hecho la coalicion republicana que, lo mismo que en la region andaluza, en todas partes dá señales más ó menos visibles de vida. Por eso con tanto furor la combaten quienes tienen miedo al triunfo de nuestra santa causa.

Los embargos en Cataluña.

Continúan en Barcelona. Han empezado en Mataró y en otras importantes poblaciones. He aquí lo que dice un colega de Tarrasa respecto al martirologio de los contribuyentes en honor de Camacho, que ha dado allí comienzo:

«Tercer día: á las diez de la mañana constituyose el comisionado en dicho almacén (almacén de maderas de don Juan Germain y Amat). Desgraciadamente su nombramiento no se hallaba arreglado á las prescripciones camachinas y el Sr. Germain se negó á reconocerle.

Escena tetrica reclamando el comisionado el auxilio del alguacil que previene al industrial reconocer al ejecutor y no oponer obstáculo al embargo.

Escena cómica, en que el Sr. Germain exige al alguacil la credencial, que no tiene.

El señor Puigxuriguier se empeña en pasar adelante: el señor Germain se opone... La cosa promete y el reloj dá las doce, haciendo que se suspenda el acto hasta las tres de la tarde.

Vuelve á esta hora el Comisionado con autorizacion del alcalde; mas el señor Germain le ha dicho que creia que el asunto era de competencia del juez municipal. El ejecutor ha requerido al alguacil que ha contestado que queria consultar el caso con la superioridad, que-

dando así la cosa á las cinco y media de la tarde.»

Los contribuyentes españoles están mejor que quieren.

Pagan exorbitantemente, eso sí, pero á la fuerza.

¿Y quién pagará los vidrios rotos? Por de pronto el país que se ve perturbado y arruinado; despues... despues quienes deban pagarlos.

A confesion de parte...

Dice un periódico madrileño y constitucional:

«Estamos como queremos. Embargos en todas partes. Impuesto sobre perros. Idem sobre macetas. Idem sobre el agua.

Inspectores que llevan á la prevencion á honrados ciudadanos por tomar té. Inspectores que toman por asalto los casinos democráticos.

Alcaldes de provincia que prohíben reuniones federales, y niegan la autorizacion para publicar hojas dentro de la ley.

Ayuntamientos y Gobiernos que permiten enterrar entre las casas habitadas, como sucede en la Patriarcal, fuera de la puerta de Bilbao, cuyo cementerio forma parte de una calle.

Autoridades que se olvidan de la higiene pública, etcétera, etc., etc.»

Solo los fusionistas eran capaces de haber hecho buenos á los detestados conservadores, que cayeron del poder con el aplauso unánime de la nacion.

Así están hoy tan envalentonados los que á raíz del 8 de Febrero apenase atrevian á despegar los labios.

El gobierno fusionista y la miseria:

«Cada día son mas tristes, mas desconsoladoras, las noticias que de diversos puntos de la Peninsula se reciben, referentes á la pavorosa cuestion de subsistencias.

La escasez de aguas, la falta de canales de riego, el atraso de nuestra agricultura, la guerra cruel que de antiguo viene haciéndose por una antigua é incomprensible rutina á los árboles y á los pájaros, y otra multitud de causas que fuera prolijo enumerar, dan hoy sus funestos resultados; y nos encontramos con que las cosechas son escasas para el consumo, que los artículos de primera necesidad adquieren fabulosos precios, que la vida se hace difícil para todos y llega á ser imposible para las clases proletarias.

En Aragon, en Cataluña, en Galicia, en Andalucía, el problema de las subsistencias llega á convertirse en un verdadero conflicto.»

Tal es por desgracia el triste estado del país; pero ya se encargará La Iberia de decirnos que todo eso son paparruchas.

TELEGRAMAS.

Paris 21.—La reina Isabel hizo ayer visita de despedida al presidente de la República.

Esta noche saldrá con direccion á España.

Port-Said 21.—Los ingleses dicen que el tráfico del Canal para los buques mercantes ha quedado suspendido solo temporalmente á fin de no entorpecer la libre circulacion de los buques de guerra británicos.

Londres 21.—Todos los periódicos ingleses aplauden hoy la ocupacion militar del Canal de Suez por los ingleses.

El «Times» publica un despacho de Alejandria diciendo que corre allí el rumor de que el general arabista Tulba Bajá ha fallecido en el Cairo á consecuencia de las heridas que recibió últimamente.

Port-Said 21.—La compañía del canal de Suez se ha negado rotundamente á enviar prácticos á bordo de los buques de guerra ingleses, protestando contra el proceder de la Gran Bretaña al ocupar militarmente el canal.

La goleta de guerra española «Concordia» ha llegado á este puerto.

La fragata «Cármén», á la fecha de las últimas noticias, continuaba en Ismailia. Es probable que pronto regrese aquí.

Las comunicaciones telegráficas entre Port-Said y Suez son muy difíciles.

Alejandria 21.—Los arabistas han abandonado á Guemileh, replegándose sobre Damietta.

Londres 21.—El «Daily News» dice hoy que se cree que Arabi-Bey tiene el propósito de resistir hasta el último extremo en las fortificaciones que posee actualmente.

Perpiñan 21.—El consejo del valle de Andorra ha protestado contra la ingerencia de Francia en algunos asuntos de aquella república que no le incumben.

De dicha protesta se ha remitido una copia al obispo de Urgel, como co-príncipe del Valle, pidiéndole proteccion.

Segun algunos periódicos franceses, una partida de 40 hombres ha derribado los postes telegráficos que los franceses habian colocado en el territorio andorrano.

Alejandria 21.—Pasan de 14.000 hombres las tropas inglesas que ocupan las orillas del canal de Suez.

Paris 21.—El «Temps» dice que el canal de Suez, bajo el protectorado efectivo de Inglaterra, estará sometido á un régimen bastante seguro y satisfactorio. Excita á los individuos de la conferencia de Terapia á que aborren tinta bergaminosa y sobre todo que se abstengan en lo sucesivo de protocolos de neutralizacion y declaraciones de proteccion del canal de Suez.

El lenguaje de los periódicos franceses es analogo al del «Temps.» Desear todos que los ingleses tengan pronto un triunfo completo.

Arael 21.—Cuatrocientas cincuenta tiendas de los disidentes del Sur oranés han venido á Ainefira para someterse á las autoridades francesas.

Londres 21.—Varios regimientos designados por el general en jefe Wolseley han recibido la orden de estar dispuestos á todas horas para marchar al primer aviso, al teatro de la guerra.

Un telegrama del general Wolseley fechado hoy en Kantara, habla de una escaramuza en Ismailia. Añade que parece que Arabi quiere retirar sus tropas á Kafr-Dawar.

Alejandria 21.—Se cree que la goleta de guerra española «Concordia» entrará en el canal de Suez para reemplazar á la fragata «Cármén», por ser aquel buque de menor calado, y por lo tanto, muy á propósito para recorrer aquella vía de navegacion.

Es probable que los ingleses permitan el paso por el canal de los vapores-correos, tan pronto como hayan ocupado todos los puntos estratégicos.

Los ingleses se están fortificando en los puntos por ellos ocupados, estableciendo una linea de defensa que ponga á cubierto el Canal de cualquier golpe de mano por parte del enemigo.

Lo único que inspira algun recelo, es que los arabistas corten los canales de agua dulce, no solo por la falta de ésta, sino por el temor de que las aguas estancadas produzcan emanaciones palúdicas que serian funestas para las tropas.

En vista de esto se cree que los ingleses, una vez fortificados á orillas del Canal, proseguirán activamente las operaciones hácia el interior.

Paris 22.—Desde que los ingleses han ocupado el Canal cortando por lo tanto las comunicaciones del enemigo con la Siria, no se han recibido noticias de origen arabista.

Las despachos ingleses hablan de un combate sin importancia ocurrido ayer en las inmediaciones de Ismailia.

Londres 22.—Segun despachos de Alejandria, los árabes empleados en las faenas de carga y descarga en el Canal de Suez se niegan á trabajar desde la ocupacion del Canal por los ingleses.

Paris 22.—Hoy sale con direccion á Mout-sous-Vandrey el presidente de la República.

Hasta mediados de Setiembre no regresará á Paris.

Las correspondencias de Viena confirman que los rusos están organizando en el Cáucaso un ejército de 100.000 hombres.

«Fabra».

BOLETIN LOCAL.

Del 1.º al 30 de Setiembre próximo, quedará abierta en este Instituto provincial la matrícula ordinaria para el curso de 1882 á 1883, de todas las asignaturas que comprenden los estudios generales de 2.ª enseñanza y la de Dibujo lineal, de adorno y de figura.

El carro de un aguador atropelló ayer por la mañana, frente á las oficinas de San Francisco, á una niña que se hallaba jugando con otras, sin que afortunadamente le ocasionara más que alguna ligera rozadura.

Mejor sería que los conductores de carros y de toda clase de vehículos los guiasen de manera que no hubiese que lamentar nunca ningun percance.

En la parte meridional de la provincia, donde no ha llovido y mas falta hacia el agua, reina violento cierzo, alejando la esperanza de la beneficiosa lluvia.

La Diputación provincial de Teruel ha acordado que se abone á los Maestros de dicha provincia el aumento gradual del sueldo correspondiente al año económico finado de 1881-82.

Y los maestros de la provincia de Huesca ¿á qué altura se encuentran en el cobro de este aumento gradual?

Varios periódicos de provincias se quejan de que no reciben las cartas de sus corresponsales de Madrid.

▲ nosotros nos sucede esto mismo con alguna frecuencia.

A consecuencia de una reyerta habida entre varios mozos de Pozan de Vero, hace pocos días, resultó uno de ellos herido de gravedad.

Ha sido capturado en Graus el súbdito francés Antonio Delbas, cuya extradición había solicitado el gobierno de la vecina república.

Ha sido admitida la dimisión al sub-delegado de Farmacia del partido de Tamarite, sustituyéndole interinamente, hasta el nombramiento definitivo, D. José Miralles Santamaría.

D. Francisco Viejo Bueno, comandante del depósito de Huesca, ha sido destinado á Castilla la Nueva en situación de reemplazo.

La Diputación de Lérida ha acordado solicitar del gobierno que se proceda á los estudios de la carretera de Reus á Fraga, para emprender las obras y evitar de este modo la emigración por la pérdida de cosechas y absoluta falta de trabajo.

De *El Diario de Avisos* de Zaragoza:

«En el gobierno civil de esta provincia se ha recibido el proyecto de las obras que han de construirse en la carretera de Gallur á Agreda, sección de Gallur á Tarazona.

—También obra en el mismo centro gubernativo el proyecto de un canal de riego para Fuentes de Ebro, que sustituya á la antigua acequia hoy destruida.»

El jefe de telégrafos de Zaragoza ha sido trasladado á Valencia, reemplazándole D. Justo Ureña.

De *El País* de Lérida:

«Segun noticias que se nos han suministrado, la lluvia que en la tarde del domingo último cayó sobre esta ciudad, se extendió á varios pueblos comarcanos, dejando en muy buena sazón el terreno para la próxima sementera y alentando con ello las ya desfallcidas esperanzas de nuestros labradores.»

Hasta el 31 de Octubre próximo podrán proveerse de cédula personal los llamados por la ley á adquirir ese indispensable documento, que reúne los dos caracteres, de seguridad y tributario.

Solo están dispensados de satisfacer el impuesto y de adquirir la cédula personal los pobres de solemnidad, las religiosas en clausura, los penados y las clases de tropa del ejército y armada. Los demás españoles y extranjeros de ambos sexos, mayores de 14 años, necesitan la cédula en todos los actos y contratos de la vida civil.

Los militares y sus asimilados que no estén retirados se proveerán de cédula de novena clase, ó sea de 10 reales, siempre que no deban contribuir sino por el sueldo que como militares disfruten, quedando tambien exentos de todo recargo municipal.

Los ayuntamientos podrán imponer un recargo hasta el 50 por 100 sobre cada cédula.

El Banco de España está encargado de la recaudación de las cédulas personales. Estas son de once clases, de 100 pesetas, de 75, de 50, de 25, de 20, de 15, de 10, de 5, de 2'50, de 1 y de 0'50 céntimos, que corresponden á otras tantas clasificaciones por cuotas de contribución, sueldos ó haberes ó por alquileres de fincas que no se destinen á industria fabril ó manufacturera.

Debemos advertir á los padres de familia que para matricular á sus hijos mayores de 14 años en los establecimientos oficiales de enseñanza, necesitan presentar la cédula. Hasta el 31 de Octubre son válidas las expedidas en el año económico anterior, ó sea desde el 1.º de Julio de 1881 á 30 de Junio de 1882.

RECORTES DE LA PRENSA.

En el canton de Vaud se cita la extraordinaria aventura de una cataléptica.

Próxima una jóven á morir, pidió ser enterrada con su vestido de boda y sus alhajas, deseo de coquetería que su familia no vaciló en obedecer.

La misma noche de su entierro, el enterrador, movido por la codicia, violó la tumba y encontró en ella una mujer viva, que se levantó y echó á andar. El sepulturero se dió á la fuga y la jóven volvió tranquilamente á su casa, aterrando de tal suerte á su esposo, que éste perdió la razón.

Un rico napolitano ha legado á la ciudad de Paris la suma de 18.000 francos, con la condición de que la renta se reparta anualmente entre tres jóvenes honradas de aquella ciudad, designadas por la suerte.

La causa de esta donación es la de haber pasado el donador en Paris los mejores días de su vida, segun confesion propia.

Dos jóvenes muy conocidos en Nueva-Orleans, William Walsh y J. Hely, ambos aspirantes á la mano de una jóven de esta ciudad, se encontraron frente á la casa de la dama.

Sacar los revolvers y dispararse siete tiros, fué cosa de un instante.

Walsh cayó muerto de un balazo en la cabeza.

Con este procedimiento, resulta que los dos enamorados se quedan sin el objeto de su pasión, porque Hely tendrá

que sufrir las consecuencias de su delito.

Ahora que nos hablen de la fria reflexión de los «yankees.»

Mr. Gordon Bennett, director propietario del «New York Herald» ha llegado á Deauville á bordo de su magnífico «Yacht Namouna», desde el cual ha presenciado el bombardeo de Alejandria.

ALCANCE.

Madrid 22.

De *El Liberal*:

«Al mismo tiempo que el telegrama anunciando la captura del excabecilla cubano Maceo, recibióse ayer en Madrid una carta del gobernador de Cádiz, dando curiosos pormenores relativos á su permanencia en Cádiz y á los preparativos de su fuga.

Maceo llegó á dicha capital el día 12, acompañado de un inspector de policía, quien parece llevaba un oficio del gobernador de Málaga en que recomendaba al de Cádiz que prestase al mencionado funcionario los auxilios que reclamase para tener en seguridad al prisionero.

El inspector no reclamó auxilio alguno, asegurando por el contrario, que Maceo estaba alojado convenientemente y bajo su inmediata vigilancia.

Supo, sin embargo, el gobernador de Cádiz que Maceo, acompañado del inspector y de otro empleado subalterno de policía, frecuentaba por las noches los cafés y otros lugares públicos y excitó al primero de dichos funcionarios á que embarcase al prisionero en el vapor que debía zarpar el día 15; pero el inspector se excusó, asegurando que tenia instrucciones para que el embarque se verificase el diez y siete.

El 16 por la noche, y hallándose Maceo en un café con sus dos acompañantes, pretestó tener necesidad de salir á la calle un momento, que aprovechó para evadirse y embarcarse en un falucho con dirección á Tánger.

En el barco le aguardaban los excabecillas Castillo y Rodriguez, con sus mujeres é hijos respectivos.

No ha sido puesto en claro todavía por qué causa desembarcaron Maceo y sus amigos en las inmediaciones de Gibraltar, cuyas autoridades, prevenidas por nuestro cónsul estaban dispuestas á cooperar la acción de los agentes españoles; pero este auxilio ha sido innecesario, segun creemos, pues la captura la ha llevado á cabo la Guardia civil por consecuencia de instrucciones comunicadas por el comandante general del campo de Gibraltar.

El Gobierno, segun nuestras noticias, ha dispuesto que Maceo vuelva á ingresar en el presidio de que procedia, es decir, en el de las Chafarinas.

Los pormenores comunicados por el gobernador de Cádiz, han producido en los ministros residentes en Madrid malísimo efecto. Alguno de ellos opina que el citado funcionario no debió tolerar al inspector de policía malagueño el estudiado abandono con que vigilaba á Maceo.

Así es que anoche no corrían buenos vientos en los centros oficiales para el gobernador de Cádiz, á pesar de haber neutralizado aquel mal efecto el telegrama anunciando la captura de Maceo.»

—Respecto al alcance de las instrucciones comunicadas al comandante de la *Cármén* hicieronse ayer graves comentarios.

Se dijo—no sabemos con qué grado de exactitud—que el Gobierno, en vista del inconcebible atentado cometido por Inglaterra, en menosprecio de los tratados y del derecho de gentes, ha dispuesto que la *Cármén proteja el paso* de nuestros buques mercantes por el canal de Suez, sean cuales fueren las consecuencias de este acto de virilidad que se apoya en el más estricto derecho.

No nos atrevemos á dar entero crédito á este rumor, entre otras razones porque de adoptarse resolución tan grave no se tomaria sin el concurso de todos los ministros y la presencia, principalmente, del jefe del gabinete.

Pero tampoco creemos destituida por completo de fundamento la noticia, teniendo en cuenta el espíritu belicoso de que vino animado á Madrid el señor marqués de la Vega de Armijo, de quien se dice que está hondamente impresionado con la conducta de Inglaterra.

Creemos que no se tomará resolución alguna de importancia hasta que se celebre el día 25 en la Granja el Consejo de ministros que hemos anunciado.»

—«Se ha dicho esta tarde con referencia á noticias oficiales, que las tropas inglesas habían sido rechazadas en toda la línea por las fuerzas de Arabi, el cual había anegado de agua una gran extensión de terreno con la rotura de los canales de agua dulce.

Añadíase que los buques de guerra de Rusia, Francia é Italia, anclados en Ismailia, habían abandonado este puerto con rumbo desconocido.»

—A la una y media ha llegado hoy á Irun doña Isabel.

—El rio Segura ha experimentado una crecida que, segun comunican de Murcia, reanimará aquella huerta, perjudicadísima por la sequía y que hará desaparecer los focos de intermitentes.

—Se queja con sobrada razón *El Navarro*, de Pamplona, de que aquella ciudad sea la única de España en que todavía sufre el viajero á su llegada á la misma, las molestias y vejámenes consiguientes al registro del equipaje, siendo muy doloroso el espectáculo de un caballero arrodillado ante un carabiniere y delante de todo el mundo, obligado á abrir maletas y baules en la estación ó en la administración de los coches y perdiendo un tiempo que acaso necesita urgentemente para otras cosas.

—Porque el alcalde de Chiva negó á unos mozos permiso para correr un toro, ha ocurrido un motin en aquella población, que ha durado dos días, y qué sabe Dios cómo hubiese acabado sin la concentración de fuerzas de la guardia civil. El alcalde desapareció como por encanto, creyéndose que huyó á Valencia.

—Hé aqui un rasgo de barbarie ocurrido uno de estos días en el pueblo de Cerezo (Búrgos.) Un criado de labranza iba con una caballería cargada de mieses; y como esta cayera al suelo por haber tropezado, el *zulu* del criado prendió fuego á la carga y al animal tambien.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Bartolomé.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de María á Nuestra Señora del Cármén en San Pedro y San Lorenzo.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

CAMISERIA BARCELONESA

DE

JAIME CLAVERIA.

GRAN SURTIDO EN CORBATERIA.

16, COSO BAJO 16, HUESCA.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija, DOMICILIADA EN BARCELONA.

PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NÚMERO 1.
Capital social: 5.000.000 de pesetas.

EMISION DE PÓLIZAS SORTEABLES DE Á 500 PESETAS.

Esta sociedad ha acordado emitir una nueva clase de pólizas, pagaderas ántes de su vencimiento natural por medio de sorteos anuales ó bien al fallecimiento del asegurado ó á la aspiracion del plazo que se convenga, en caso de no salir premiadas ántes.

Estas pólizas sorteables serán de un capital de 500 pesetas cada una y llevarán un número de órden.

Por medio de esta combinacion, el poseedor de la póliza que resulte premiada recibe inmediatamente las 500 pesetas aseguradas, ó si lo prefiere, una cantidad en metálico calculada segun la edad del asegurado y además una nueva póliza de 500 pesetas enteramente libre del pago de ultteriores primas, de suerte que el suscriptor cuya póliza salga premiada en el primer sorteo inmediato á su seguro, con la solo conversion de 11 á 16 pesetas próximamente, segun su edad, podrá cobrar desde luego las 500 pesetas aseguradas, si no opta por la otra forma indicada.

Para solventar las dudas que puedan ocurrir, así como para las combinaciones excepciones que presenten, dirigirse á D. Santos Acinen Huesca. 2

LA HOJALATERIA Y VIDRIERIA

DE LOS ITALIANOS

JOSÉ LAUCAS Y COMPAÑÍA

Situada en la calle del Coso bajo, número 19, acaba de hacer su traslado en la misma calle, al número 48, junto al Café de don Benito Lafarga.

No olvidarse, Coso bajo, 48, Huesca.

AGUA DE PANTICOSA.

Se recibe diariamente con los coches y hállase de venta á cargo de Mariano Frago, Administrador de las diligencias á Panticosa, Fonda de España, Huesca.

Tambien se halla, recientemente llegada, agua de Paracuellos de Giloca.

SIN RIVAL NI COMPETENCIA EN CLASES NI PRECIOS

PIANOS Y ARMONIUMS

GRANDES DEPÓSITOS DE V. NAVAS.

33, FUENCARRAL 33,
MADRID.

10, VIDRIO 10,
BARCELONA.

Unicos despachos sucursales de las incomparables fábricas de

RONISCH, PLEYEL, GAVEAU, CHASSAIGNE, ERARD Y CH. ETIENE, BORD, ETC.

Extraordinario surtido de grande y media cola, cuerdas cruzadas, oblicuos y verticales.

Proveedores de los principales almacenistas, profesores aficionados y de la más distinguida sociedad.

Ventas á plazos, alquileres, cambios. Precios sin rival.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.



Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, decabeza, tre, de los nervios y los de la infancia en genl viende á 12 y 20 reales cada para 20 y 40 tazas. Se principales farmacias de Madrid y provincias.—En Huesca, farmacia de C. Camo.

Dr. MORALES, Carretas, 38 pral., Madrid.

AVISO.

En la zapatería de Antonio Langlara, Ramiro el Monge número 12, antes Correría, se necesita un oficial que sepa su obligacion.

TRASLADO

El establecimiento de peluquería y barbería de José Lain que lo habia hecho provisionalmente á la calle del Coso bajo, patio de la antigua casa del señor Escuer, contiguo al café de Potoc, lo ha verificado definitivamente á la de Ramiro el Monge (ántes Correría) número 33, esquina á la de los Cuatro Reyes, frente á la iglesia del Espíritu Santo.

Su dueño seguirá ofreciendo al público toda clase de trabajos pertenecientes á su arte, con igual economía, puntualidad y perfeccion como ya lo tiene acreditado.

RAMIRO EL MONGE, 33.

Se arrienda una espaciosa cuadra, con su pajar, cochera y corral. En la administracion de este periódico informarán.

Agua de Panticosa.

En el comercio de D. Vicente Susin se recibe diariamente en botellas de uno y dos litros y se venden para dentro y fuera de la capital como todos los años á precios arreglados.

VENTA.

La casa propiedad de Antonio Sira, sita en la calle de Ramiro el Monge (antes Correría) se vende por la mitad, tercera parte ó toda.

Dirigirse al dueño que habita en la misma casa.

En el pueblo de Banariés, y casa del señor Sauras, se vende una burra, con 12 dias de leche, de bastante alzada, y de ocho á nueve años de edad.

Se arrienda una tienda con trastienda calle de Ramiro el Monge número 36.

Salas marinas con algas, para preparar baños de mar que reemplazan á los del Cantábrico. Farmacia de Rayon, S. Orencio 17.